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A berlini korona.
Mester a történelem, de csak azok 

számára, a kik tanulni tudnak és akar­
nak tőle.

Kétszáz évvel ezelőtt egy kis német 
fejedelemség követei jártak Bécsben, a 
római-német császár fényes székvárosában. 
Alázattal beszéltek, mint a hogy illik hű­
béreshez, a ki ajándékot kér hűbérurától. 
Nem volt nagy dolog, a mit kértek: csak 
egy czifra arany, csak egy királyi korona 
uruk, az alázatos brandenburgi hűbéres 
fejedelem számára.

Bécs, a jó Bécs mosolygott. Hiszen 
annyi koronát összetört és összehordott 
házassági szerződések és házassági per­
patvarok által, hogy könnyen találhatott 
köztük használhatót a szegény alázatos 
hűbéres számára. Megkapták a követek a 
mit kértek s ma 200 éve saját kezével 
tette a fejére a királyi koronát III. Frigyes 
brandenburgi választó fejedelem, e naptól 
kezdve I. Frigyes porosz király.

Bécsben nem vette észre a római­
német császár, hogy nem jó koronát 
választott; sőt egyáltalán senki sem gon­
dolta, hogy Lipót császár és király csupa 
tévedésből saját koronáját küldte át hű­
béresének.

Mert ettől a naptól kezdődik Ausztria 
bomlása és Poroszország emelkedése.

Egy félszázad sem telik s az újdon­
sült porosz királyság elhódítja az egyik 

legszebb osztrák tartományt; diadalmas 
fegyvereit csak a magyar képes vissza­
verni; újabb húsz év múlva Bécs számára 
Berlin diktál békefeltételeket s közben 
keleten és nyugaton egyaránt terjeszti 
hatalmát. Száz évvel később úgy látszik, 
mintha Francziaország diadalmas fegy­
verei összetörték volna a porosz koronát; 
területének egyharmadára szorítva, pénz­
ügyileg tönkre téve, megalázó szövetségre 
kényszerítve — s ekkor mutatkozik mégis 
leghatalmasabbnak.

A francziák elleni szabadságharcznak 
az ifjú Poroszország áll élére, a további 
nemzeti mozgalmakban ezáltal biztosítja 
magának a vezérszerepet, inig a vén 
Ausztria otthon kötögeti képzelt dicsősé­
gének harisnyáját házassági kötelékekből, 
a francziák pedig álmodoznak a múlt di­
csőségéről. Poroszország a jövőbe tekint, 
míg szomszédai a jelen apró-cseprő gond­
jaival vesződnek s a múlt álmaiba me­
rülnek. Kit lepne meg ezek után a kö- 
nigrátzi diadal s ma 30 éve a német 
császári korona feltétele a porosz király 
fejére ?

S most, a fényes jubiláns ünnepé­
lyen megjelenik Berlinben a magyar és 
osztrák trónörököse is. Nem mint hübér-úr, 
nem büszkén, hódolattól környezve. 
Fényt akar onnan kölcsönözni saját osz­
trák koronájára, hogy legyen ennek az 
arany pártnak ereje összetartani szerte 
málló birodalmát.

Tanulni kell a történelemtől, még pe­
dig első sorban azoknak, a kik a törté­
nelmet csinálják.

Poroszország hamar felismerte, hogy 
valamely államnak ereje a nemzeti ér­
zésben és a vallásosságban van. E kettő 
vezette diadalra fegyvereit 1814-ben, eze­
ket tartotta meg bölcsen állama alapjaiul 
mai napig. Sehol sem élénkebb a vallási 
élet, mint Poroszországban, melynek egyik 
legerősebb pártját a kath. czentrum-párt 
képezi, de ott esze ágában sincs senkinek 
a vallási érzelmeket meggyanúsítani, mert 
valamennyi müveit ember belátja a val­
lás szükséges voltát s a vallási küzdel­
meket kiegyenlíti az, hogy valamennyien 
egymást teljesen egyforma jó hazafiaknak 
tartják. Ezért nincs Németországban Los 
von Rom-mozgalom, ezért rakta le 
a kulturharcz fegyvereit Bismarck a pápa 
előtt, ezért gyarapodik a német katholi- 
czizmus napról-napra.

Poroszország két, egykor hatalmas 
szomszédjánál valami hiányzik ezekből.

Ausztriában nincs és nem is volt 
nemzeti érzés soha. A Habsburg név tar­
totta Össze a széthúzó elemeket, mig 
bírta; de az újkor sokat levont a törté­
nelmi nevek varázsából. Ezért ha Ausz­
triában nemzeti mozgalom támad, az 
szembeállítja az államot a nemzettel s 
az állam megbontását czélozza; viszont 
Ausztria állami megerősödése magával 
vonná a népek elgyöngülését Tehát min­
den ellenkezője a porosz viszonyoknak, 
a hol a nemzeti dinasztia maga vezeti a 
nemzeti mozgalmakat; nem csoda hát, 
ha egyik állam sülyed, a másik emel­
kedik.

Fráncziaországban nem hiányzik a

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A tizenhatéves asszony.
Irta: I’akots József.

Zizike a kaszinóbálkor mull el tizenötéves. 
Csenevész, apró leányka, szőke, borzos hajjal, 
hunezut karikára nyílt szemekkel. Jó gyerek 
volt különben, csak a kisasszonyt szerette bo- 
szantani és pater Erazmust csapta be egy-egy 
bűn erejéig. Gyónáskor ugyanis mindig eltusolta 
egy nehány főbenjáróbb vétkét.

Zizikét egy délután, miközben a kisasszony 
fotográfiáját igyekezett nagy buzgalommal meg­
örökíteni a franczia füzetében, maga elé czi- 
tálta a mamája. A mama a hálószobában a 
pamlagra volt dűlve és kritikus szemekkel mé­
regette Zizil.

— Megint rendetlen vagy! — mondta szi­
gorúan. — Pedig egész nagy lány lettél! Nem 
szégyenled magad!

Zizi ijedten húzkodta lefelé a kötényét. A 
térdeit igyekezett eltakarni, mert az hitte ki­
látszanak a rövid szoknya alól. Nagyon keve­
sellette a ruháját és mindig is mondta a ma­
mának: , , ... „

— Mamuczi, mikor vesz mar hosszú ruha, r
__ Hallgass, te pont, megbolondultál ? — 

mondta ilyenkor a mama.
Most azonban komolyan ránczolta össze a 

homlokát és békétlenül ingatta a fejet.

—• Csakugyan hosszú ruha kell már a bé­
kának, felnyúlt, mint egy paszulykaró! Igaz, 
— mondta azután hirtelen, mintha éppen 
most jutott volna eszébe — fogsz, okvetlenül 
fogsz kapni hosszú ruhát. Itt volt ma Ger- 
nyeszegi Pál ur és megígérte, hogy szerez egyet.

— Pali volt itt? Oh, de jó fiú! Na, ha 
még egyszer eljön, nem fogom meghúzni a ba­
juszát.

— Tán beszélhetnél egy kicsit több tisz­
telettel róla. Ö már idős ember, mig te egy 
kis pont vagy, egy semmi . . . Érted ?

Zizikét fojtogatta a kaczagás. Hogyne, mi­
kor hosszú ruhát kap. Aztán éppen Pali veszi. 
Nagyszerű fiú az a Pali igazán. Juj, de 
pompás !

Nem bírt tovább magával. Trallázva fu­
tott ki a szobából és tánczolva kiabált végig 
a folyosón:

— Kisasszony, kisasszony ! Pakkolion. 
Már nem vagyok kicsi leány. Adieu kisasz- 
szony. adieu 1

Zizikét a mama visszahívta. Csúnyán 
összeszidta mindenekelőtt és igen zord han­
gon mondá:

— Először is, ne vihogj, mert a sarokba 
álbllak, másodszor, mivel nagy leány vagy, 
férjhez fogsz menni. Érted ?

— Nem . . . dadogott Zizike.
— Hát majd megérted. Ma itt volt Ger- 

nyeszegi Pál ur és megkérte a kezedet. Én és 
az apad igent mondtunk. Te is azt fogsz mon­
dani. Érted?

— Igen . . .
— Hál’ Istennek! Akkor jer ide I Na, 

csókold meg szépen a mamát. Hát szereted a 
Palit? Igen?

— Igen . . .
— Nagyon?
— Nagyon, nagyon . . .
— Helyes, akkor rendben van minden.

♦

Zizike megkapta az első hosszú ruhát. 
Csakhogy ez a menyasszonyi ruha volt. Hosz- 
szabb is volt, mint más hosszú ruha és Zizike 
büszkesége határt nem ismert. Úgy suhogott 
fehér selyme a szép ruhának és a sleppje 
hosszan húzódott utánna. Igazán, remek ruha 
volt és meg is csodálta mindenki. Liza néni 
azt is mondta, hogy a többi lányokat egyéb 
leli majd, ha meglátják.

Szombaton délután volt az esküvő és a 
mama úgy sirt, amikor Zizike fejére tette a 
mirtuskoszorut. Különben mind nki sirt, csak 
Zizikénok volt határtalan jókedve. A templom­
ajtóban pláne, mikor kifelé jöttek, hangosan 
el is kaczagta magát. Úgy esett a dolog, 
hogy a hosszú menyasszonyi ruhában alig 
tudott járni Zizi. Pedig a sleppjél is felfogták. 
/V czinteremben aztán valahogy a térdei közé 
gabalyodott a fehér, habos selyem és majd, 
hogy elbukott. Ezen kaczagott aztán.

" Otthon óriási nagy lakzi volt. Pazarul fel­
lelhettek az ebédlőben és még Muki bácsiék 
is eljöttek Nádasházi ról, pedig az teljes tizen­



2

nemzeti érzés, de hiányzik a vallás — 
legalább hivatalosan. Soha a franczia 
köztársaság hivatalosan le nem irta, elnöke 
hivatalosan ki nem ejtette e szót: Isten. 
Isten rájuk nézve hivatalosan nem léte­
zik; miért léteznék Istenre a hivatalos 
Francziaország? Pedig ott a jelenkori 
franczia államrendszer kiépitőjének, I. 
Napóleonnak példája: mikor hatalmat 
biztosnak látta, első dolga volt az egy­
házzal a concordatum által kibékülni.

Eltért a példától a mai köztársaság 
s ő látja hibája következményeit. Paris a 
romlottság székvárosa, a franczia nép 
pusziul számban és vagyoni erőben, dip- 
lomácziája balsikereket ér el csupán, 
hadseregében megbontva minden fegye­
lem. Éppen ellenkező utón halad, mint 
Poroszország, ki csodálja, ha eredményt 
is ellenkezőt ért el?

Oh, a történelem kegyetlenül meg­
bosszulja magát azokon, akik igazgatni 
akarják gépezetét, pedig tanulni nem 
akartak tőle soha semmit 1

íme a jelen képe is: Ausztriában a 
Los von Rom jelszava Los von Habs­
burggá alakult át; Francziaország elra­
bolta az egyházi ingatlanokat nyíltan, 
most hazug ürügyek alatt a kath. egy­
házi ingóságokat akarja lopva megsze­
rezni; addig a porosz tanul, dolgozik, | 
ápolja a nemzeti érzést, — katonái pe­
dig a kereszt védelmében ontják vérüket 
messze Keleten.

• Melyik tanulta meg jobban a tör­
ténelmet?

Melyiké a jövő ?
S melyiket válaszszuk példaképül mi?

K. A.

Bizottsági ülések.
A képviselőháznak állandó igazolási bizott­

sága Kubinyi Árpád elnöklésével tartott mai 
ülésében vizsgálat alá vette Degen Gusztáv 
Sopronmegye nagymartom, Dienes Márton csong­
rádi és Molnár Józsiás Háromszékmegye kéz.li- 
vásárhely-vidéki kerületében megválasztott kép­
viselők megbízó leveleit. A megbízó levelekül '

TISZÁN T Ü L (15 sz.)

j szolgáló választási jegyzőkönyveket úgy kiállí­
tásukra, mint tartalmukra nézve a törvény és 
házszabályok rendelkezéseivel megegyezőknek 
találta a bizottság s ennek folytán a nevezett 
képviselőket a kérvén yezlietésre megszabott 
barmincz nap fentartásával igazolta. Tárgyalás 
alá vevőn továbbá a bizottság Schwartz Lajos­
nak, a horvát országgyűlés által a törvény értei­
mében a közös .magyar országgyűlésre kikül­
dött országgyűlési képviselőnek a horvát ország­
gyűlés elnöksége által kiállított megbízó leve­
lét, annak tudomásul vevését hozza a háznak 
javaslatba. A bizottság megállapodásainak a 
ház elé terjesztésével jegyzőjét, Psik Lajost 
bízta meg.

A képviselőház igazságügyi bizottsága 
Szilágyi Dezső elnöklésével ma ülést tartott, 
melyen a szegedi kir. főügyészség által a tíün- 
tetőlörvénykönyv 264. §-a értelmében adandó 
felhatalmazás ügyében tett fölterjesztés előadó­
jának megválasztotta Kula Jánost s elhatározta, 
hogy a felterjesztést f. hó 19-én d. u. l/s 5 
órakor tartandó ülésében fogja tárgyalás alá 
venni.

A parlament reformja.
A kormány a jelen ülésszak folyamára két 

fontos reformot helyez kilátásba; az egyik az 
összeférhetetlenségi, a másik a viczinális vas- 
utakról szóló törvény. Mindkét javaslatnak — 
noha tárgyuk egymástól elüt — ugyan az a 
czélja volna: a képviselőház erkölcsi színvona­
lának emelése. Ennek a két javaslatnak volna 
hivatása véget vetni annak a szégyenletes álla­
potnak, hogy a magyar, de különösen a kor­
mánypárti képviselőség üzletté sülyedt.

A képviselők az állam bérlői, a képviselők 
vágják zsebre az államilag segélyezett vállalatok 
hasznát, a képviselők bent ülnek mindazoknak 
az intézeteknek igazgatóságában és felügyelő­
bizottságában, melyeket ezernyi látható és lát­
hatatlan szál fűz a kormányhoz és tesz függővé 
annak jó- vagy rosszakaratától.

A képviselők veszik ki a helyi érdekű vas­
utak engedélyeit, szerzik meg az állami és tör­
vényhatósági járulékokat és sózzák végül a 
vasutakat az állam nyakába. Vagy száz olyan
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képviselő van, a ki jobb üzletet csinál, mint 
akárhány bankigazgató és a kinek jóformán 
munka nélkül több jövedelme van, mint akár­
hány dúsgazdag ember hírében álló földbirto­
kosnak.

Ez a választási korrupcziónak is egyik fő­
oka, mert 20.000—100.000 forint évi jövede­
lemért, vagy egy csapásra is sok ezer fortnyi 
vagyont hajtó üzletekért érdemes tízezreket 
költeni és a népet étellel, itallal és pénzzel 
korrumpálni. Az eddigi kormányok szabad 
folyást engedtek a választási korrupcziónak, 
maguk is növelték és szemet hunytak a parla­
menti üzérkedések fölött.

A Bánffyt buktató paktum kicsikarta az uj 
kormánytól azt a Ígéretet, hogy törvényeket fog 
alkotni, az inkompatibilisták és viczinálisták 
ellen. A kormány nagy későre, jóformán a tizen­
kettedik órában készül ez irányban vállalt kö­
telezettségeit teljesíteni.

Csak legyen benne köszönet!
Már is hire jár, hogy a kormány nem fog 

beleavatkozni az összeférhetetlenségi bizottság 
dolgaiba, a bizottság viszont olyan javaslatot 
fog bemutatni, mely csakugyan véget vet az 
összeférhetlenségi velleitásoknak, a mennyiben 
összeférőnek fogja kimondani mindazt, a miben 
a mai képviselők leledzőnek.

A viczinális törvényről még nincsenek bő­
vebb hireink; de annyit előre mondhatunk, hogy 
csak akkor fog érni valamit, ha nem csak a 
képviselőket, hanem azoknak kipuhatolható 
strohmannjait is ki fogják zárni a konczesszió- 
vadászatból.

Ha tévednénk és a kormány tényleg igaz­
ságos és czélt érő törvényeket mutatna be: 
fölötte örvendenénk és nem késnénk elismeré­
sünket kifejezni.

TÁJÉKOZTATÓ.

Január 20. Kath. Kör ünnepélye a kör dísztermében d. e. 
11 órakor.

Január 2o. d. u. 5 óra. Zeneegylet hangversenye a 
Kereskedelmi Csarnok nagytermében.

Január 20. Kamarai beltagok választása.
Január 20 Az ipartestület évi közgyűlése a tűzoltó őr­

tanyán d e 9. órakor.
Január 27. A Polgári takarékpénztár évi közgyűlése d. e.

11 órakor.
Január 27. Izr. nőegylet sétahangversenye a Fekete Sas­

ban d, u. -!■ órakor.

két óra gyorsvonattal. Lehetetlenség is azt el­
mondani, mi minden volt a lakzin. Ztzikének 
igen kellemetlenül esett az, hogy mindenki vele 
foglalkozott. És mindig mondták:

•— Az nj asszony. Az uj asszony . .
A mama folyton azt súgta a fülébe:
-- Viseld magad illedelmesen. Aztán ne 

dobálódz kenyérgalacsinnal az asztal fölötti 
A fogaidat pedig ne mulasd annyit! Légy ko­
moly! Na!

Muki bácsi valami nagy beszédet mon­
dott.

Szépen kikanyaritotta, az asztalnál min­
denki helyeslőig bólintott a fejével. Aztán oda­
jött Muki bácsi Zizikéhez és megcsókolta. Brr 
de borszagu volt.

Palinak egy párszor rá kellett ütni a ke­
zére, mert mindig a Zizi kezeit szorongatta. 
Ejfél felé asztalt bontottak. Kihordtak mindent 
az ebédlőből és azt mondták, hogy táncz lesz 
Liza néni fog zongorázni. Papa igaz cigá­
nyokat akart hozatni, de a mama azt kér­
dezte:

— Minek az ?
— De — mondta a papa — a mi lako­

dalmunkon is czigányok húzták . ..
— Az akkor volt! Most más világot élünk. 

Punktum!
Ezzel el volt intézve.
Zizike olyan álmos volt. A feje is fájt.Ta- 

» ?* mtrt b<’rl is Pal’ n8yanis egyre biz­
tatta, hogy igyék. Mig rendezgettek s a széke­

ket hozták erre-arra, senki sem figyelt Z zi- 
kére. Palitkaronfogta Muki bácsi és mind ma­
gyarázott neki.

Zizike gondolt egyet. Ha most kiszökne in­
nen. Beszaladna a hálószobába és bebújnék a 
mama ágyába. Senki sem venné észre. Juj, de 
pompásan aludnék. Aztán kereshetnék. Külön­
ben hátha nem is keresnék. Igazán nagy­
szerű. 5

Besurrant a hálószobába és bebújt a 
dunna alá. Menten elaludt és az ajkán 
bolondos, vidám pajkos mosoly röpkö-

Mamáék aztán keresték is, meg is találták 
és szörnyüködtek. Mindenki begyült a hálószo­
bába, a férfiakat alig lehetett kituszkolni A 
mama aztán szidta, korholta a lusta kis asz- 
kelieltf//k«mthRParanCSulla’ h°8* ionnal 
keljen föl. Különben is nem itt fog aludni töh- 
be. Elmeg, abba . MgJ
Sfcígy-’elfo’“lére°' °“ tü8Mk lakni- Na

Kint a hálószoba elő t a férfiak kórusban 
kaczaglak és folyton kiabálták:

— Lássuk az uj asszonyt!
Közben egyre tuszkolták Palit.
— Na, menj be a feleségedhez!

. Zizikével azonban nem lehetett bírni Sirt 
jajgatott, hogy ő nem megy el a sárga házba’

többé a hna eZT‘’ a kisassz<*nyt sem bántja 
tóimé, a hosszú ruha se kell.

A mama dühösködött, aztán szelíden kérte, 
czirógatta. Liza néni, Tinka néni segítettek a 
kérésben. De mindhiába volt. Zizike megkötötte 
magát, hogy: nem, nem és nem!

Végiére a mama kijelentette a vendégek 
előtt, hogy a kicsike beteg, fáj egy szikrányit 
a feje, később majd kijön. Addig csak mulas­
sanak.

A vendégek hitték is, nem is. Palinak 
résztvevő arczczal szorongatták a kezeit és ka- 
czagtak. Aztán tovább mulattak.

A mama még jeges borogatást is vitt be 
a hálószobába, hogy annál nagyobb legyen a 
látszat.

♦

Négy napig nem tudták Zizikét hazulról 
pr k ’ szép szó’ 80 haraB nera használt. 
1 ah búskomorságba esett és pisztolyt emlegetett. 
Már kétségbe voltak esve. A mama kijelentette, 
hogy megveri azt a fruskát. Pali megtiltotta. 
Zizike az ő felesége, ahhoz ne nyúljon terem­
tett lény egy ujjal sem.

- Na hiszen szép feleség! — vágta vissza 
gúnyosan a mama. —Ha a maga felesége, vi­
gye hát haza. Na ?

Végtére ls a mamának akadt valami jó­
nak ígérkező eszméje. Szavát adta Zizikének, 
a0«!/01?- 11 rnaradnia> csak jöjjön vele
a sárga haz.na. Mert mégis csak illik, hogy 
nXSa TohK ,lpMír.t szobái vannak ám Ziziké- 
nek. Több is. Ebédlő, spájz, konyha, szalon.



ORSZÁGGYŰLÉS. >

A képviselőház ülése.
Budapest, jan. 17.

Peresei Dezső elnök fé tizenegy órakor ■ 
megnyitja az ülést. »

Marjay a közigazgatás bajairól.

Napirenden van a belügyi tárcza költség­
vetése. j

Marjay Péter szólal fel először. A belügyi 
kormányzat nem kielégítő s czéljának sem fe­
lel meg. Évtizedek óta semmi ellen sem hang­
zott fel annyi panasz, mint a magyar közigaz­
gatás ellen. Limonádé rendszer ez a mai. —■ ; 
A miniszterelnöknek kél esztendő előtt tett ki- 1 
jelentései, programmbeszéde még ma is csak 
holt programra, mely soha meg nem valósul. 
— A megyében, a községekben a közigazgatás 
faktorai nem védelmezői a jogrendnek, nem tá- ' 
mogatói a közrendnek. A közigazgatási tisztvi­
selők helyzetét sokan fel akarják emelni. Ez 
felesleges dolog. Nem a fizetésüket kell fel­
emelni, hanem udvariasságra, tissztességre és 
emberségre kell őket tanítani. A községi kép­
viselőtestületről s ennek megválasztásáról be­
szólt azután a szónok. Nyolczvan millióba ke­
rül a belügyi kormányzat, s ezért a nagy ösz- 
szegért annyi előnye sincs a magyar adózó 
polgárnak, hogy az adóhátralékokban rendben 
bánjanak a magyar közönséggel. A közbizton­
sági állapotok annyira romlottak, hogy napi­
renden vannak a rablások és gyújtogatások. 
Hibáztatja a községi közegészsésügyi kórházi 
rendszert, utal a belügyi adminisztraczió sürgős 
reformjára.

A főispáni állás felesleges, ez egy ingyen 
élő állapot és már elérkezett az ideje, hogy ez 
állásokat eltöröljék. A mi a nyugdijak ügyét 
illeti, az is sürgős megoldásra, illetve eltörlésre 
vár. A nyugdijak az ingyenélők számát szapo­
rítják. Magyarország ez a szegény állam most , 
évenkint 20 millió korona nyugdijat fizet. 
Hova jutunk. A nyugdíjügy sürgős revízióját 
óhajtja.

A költségvetést nem fogadja el. (He­
lyeslés.)

Jaj, micsoda szalon ! Azt látni kell. Csupa se- 
lyem-plüssel vannak bevonva a bútorok. Itt 
vannak a kulcsok. Ez az ebédlő kulcsa, az a spájzé. 
Nem is kell ott maradni, csak éppen hogy 
megnézik egy kicsit. Estére visszajönnek. Palit 
addig bezárják ide a papa dolgozó szobáj ba. 
Jó ? Hát hogyne volna jó ? Hisz estére vissza­
jönnek. És elmentek.

A mamának igaza volt. A szalon csak­
ugyan remek szép volt. Zizike nem tudta 
megállni, hogy bele ne vesse magát minden 
fotelbe. A selyem-plüs huzatot mindenütt meg­
simogatta, az apró nippeket egytől-egyig végig­
mustrálta.

Hanem az ebédlővel baj volt. Ott több 
rendetlenséget tapasztalt Zizike, amit nem 
tudott elnézni. A nagy, üveges kredenezben 
semmi sem volt a helyén, aztán több más baj 
volt. Azon mind segíteni kellett és Zizike 
folytonosan tett-vett. A mama közben kilopóz- 
kodott az ebédlőből. Sötét is lett és Zizikének 
még annyi dolga volt. Tisztára beesteledett. 
Ki akart szólni, hogy hozzanak valami világot 
és ekkor rémülten látta, hogy rázárták az 
ajtót. Dörömbözni kezdett, de senki sem jött. 
Sirt, jajgatott és aztán újra dörömbözött. Korom­
sötét volt már. Félni is kezdett. Oh, bár jönne 
valaki, ha mindjárt Pali is lenne.

És ekkor kinyílt az ajtó éa — belé­
pett Pali.

A honfi állapotok.

Ivánka Oszkár: Konkoly Th eg■■■* Sándor | 
legutóbbi beszédével foglalkozva, azt mondja, 
hogy a beszéd sem reális sem loy ilis volt. A 
hontmegyei állapotokat illetőleg hangoztatja, 
hogy olt éveken kert -. tül vissza' lések fordul­
tak eiő és i'y a belügyminiszter élt a jogával 
és a honlmegyvi állapotokat megvizsgáltatta. 
Hogy milyen volt a vizsgálat eredménye, azt 
tudjuk, ezért a képviselő úrtól nem volt he­
lyes a belügyminiszter intézkedéseit ide a Ház 
elé hozni. A belügyminiszter programmjához 
híven, a jog törvény és igazság jelszavait min­
den vonalon érvényesíti, ezért bizalommal vi­
seltetem a kormány iránt és a költségvetést 
elfogadom. (Helyeslés.)

Konkoly Ihege Sándor személyes kérdés­
ben szólal fel, kijelenti, hogy a múltkori felszó­
lalásával senkitsem sértett és csodálja, hogy 
csupán Ivánka Oszkár veti a szemére, hogy 
személyeskedett.

Kubik Béla: Ezt Fáiktól tanulta, úgy be­
szél, mint Fáik. (Zajos derültség.)

Konkoly Sándor : Inkább álljak én a kö­
zönség előtt a tapintatlanság vádja alatt, sem­
mint hogy Hontvármegye tisztikara méltatlanul 
meg legyen hurczolva. (Helyeslés.)

A vidéki városok pénzügyei.
Visonlai Sorna a vidéki városok pénzügyi 

viszonyaival foglalkozott. Kifejtolle, hogy a vá­
rosok legnagyobb része túl van terhelve nagy 
pótadóval, jövedelmeit leginkább személyi ki­
adásokra és adósságai törlesztésére fordítja s 
nem jut kuliuráli, czélokra. Az ország fejlődé­
sének ez nagy akadálya. De vájjon szabadságunk 
és jogaink fejlődése negyvennyolez óta mekko­
rát haladt? Nincs-e a mai napig alkotmá­
nyunkból kizárva a nép nagy része. Okos do­
log-e, hogy most, a mikor minden perezre és 
minden kézre szükség van országunk előbbre- 
vitelében, okos dolog-e kizárni a munkások 
egész tömegét az alkotmányból ?

Szól ezután a gyülekezési jog kodifikálá­
sáról, melyet a miniszter megígért. Ha kodi­
fikálják e jogot, úgy kell megcsinálni, hogy a 
gyülekezést nem engedélyezni, hanem tudomá­
sul venni kell. (Zaj a jobbon.)

Ugrón Gábor: Kérem, ez fontos dolog, 
nem társalgásra való.

Visonlai. Végül kijelenti, hogy a bel­
ügyi kormányzatban nem bízik s a költségve­
tést, nem fogadja el.

Széli Kálmán miniszterelnök: (Kiáltások: 
Öt perczet! Másfelől: Halljuk! Halljuk!) Enge­
dőimet kér, hogy most beszélhessen. Az öt 
perczből tiz perez lesz s az idő rövid. Az ellen­
zék föltételezi róla a jó szándékot. Ezt is kö­
szöni. Ez már az elismerés kezdete.

Á győri püspök halála.
Az egész országban általános és őszinte 

részvétet kelt Győr nagynevű püspökének ha­
lála. Nem tartozott a liberális sajtó dédelge­
tett kedvenczei közé, mégis a legnagyobb han­
gon parentálják el benne az apostoli lelkű fő­
papot, a kiváló irót, a nagy hazafit, a magyar 
kultúra bőkezű maecenását s a nemeslelkü 
emberbarátot.

Nestora volt a magyar püspöki karnak, 
utolsó azok közül, akik ré»zt vettek a vatikáni 
zsinaton és apostoli királyunk koroná­
zásán.

Végrendelete.
Tegnap bontották fel az elhunyt püspök 

végrendeletét, amelyet igazán non apostoli 

szellem leng át. Szent Jeromos igéjével kezdi: 
Hamar meghal az öreg s az ifjú is meghalhat 
hirtelen. Lelkét az Ur Jézus irgalmába ajánlva, 
kijelenti, hogy az üdvözítő kathohkus hitben 
kíván m ghahii. Egyházmegyéje papságának és 
világi híveinek szeretőiét hagyja. Mindenkitől 
bocsánatot kér és viszont bocsánatot ad.

Azután így fob atja:
»Temetésim 1-t yen egyszerű, holttestem 

székesegyházam sirboltjában takarittassék el s 
egy ünnepies szentmisével, emlékbeszéd nélkül 
minden bevégeztessék, külön exequiak ne tar­
tassanak. Temetésemkor a szegények között 
500 forint osz’assék ki, a kiosztás foganatosí­
tására bizalommal felkérem Győr szab. kir. 
város tek. hatóságát.«

Miután szabad végrendelkező jogát 22.730 
forintnyi adó lefizetése melleit megváltotta, 
megmaradt vagyonának örököseivé a követke­
zőket teszi:

1. Győri nagyobb papnevelőt.
2. Papi nyugdíjintézetet.
3. Győregyházmegyei kántorlanilók nyug­

díjintézetét .
4. Győregyházmegyei alapot.
Azután udvari papjainak egyenkint 100— 

100 darab aranyat hagyományoz. Rokonainak 
24.000 koronát. Cselédeiről is megemlékezett; 
mindeniknek kéteszlendei bérén kívül szép 
összeget hagy. A kapuvári zárda, a győri ta­
nulók tápintézete, valamint a győri papság évi 
irodalmi pályázati alapját kiegészíti. A szülő- 
falujabeli, a veszkényi szegény-intézetnek 
22.000 koronát rendel alapul. Három szegény 
plébániát 20.000 koronás alappal segít. Sze­
gény templomoknak kisebb összegekben 7000 
koronát hagy. A győrvárosi iskolai autonómiá­
nak 2000, különböző iskoláknak 5200 koro­
nát rendel. A győri fiuárvaháznak 2u00, győr- 
nádorvárosi katholikus íeányárvaháznak 2000, 
győri közkórházinak 2000, győr-szigeli apáczák 
kórházának 2000, szegény-alapnak 2000, or- 
fiolyita apáczáknak 2000 koronát hagyományoz. 
Soproni Voss-árvaháznak, a Megváltó- és or- 
solyita apácza-házaknak egyenkint 2000 koro­
nát, a Szent István- és Szent László-Társulat­
nak 2000—2000 koronát, a képzőművészeti 
intézetnek és a vakok intézetének 1000—1000 
koronát, a váczi siketnémák intézetének 1000 
koronát. A káptalant kéri, hogy két végrehaj­
tót rendeljen ki, akiknek egyenkint 200 ara­
nyat rendel. Könyveit, egyházi szereit, orná- 
tusait a püspökségnek hagyja. Rendeli továbbá, 
hogy temetésekor a városi hatóság utján 1000 
koronát osszanak ki hagyatékából a szegények 
között. Végrendeletét, e megható imával fe­
jezi be: ,

»Édes Jézusom, ki engem a porból fel­
emeltél s szent oltárodnak szolgálatára segitél s 
végnélküli kegyelrnessőged állal folyvást istápol- 
tál, fogadd ez alkalommal is szegény szolgád leg­
mélyebb báláját; s ha majd eljön az óra, hogy 
lelépjek a kirendelt földi pályámról, légy irgal­
mas nekem s engedd meg, hogy szenteld társa­
ságában dicsőíthesselek téged. Boldogságos Szűz 
Mária, kinek pártfogásába ajánlott boldogemlékü 
jó édes anyám, védszentjeim: Szent János, Szent 
József, Szent Jeromos, Szent Ferencz, Szent 
Rozália, Szent Teréz, Szent Klára s te Szent 
őrangyalom, esedezzetek érettem, most és ha­
lálom óráján a mi Urunk Jézus Krisztusnál, ki­
nek legyen dicséret és dicsőség mindörökké. 
Amen.*

Intézkedések a temetésre.

A győri székeskáptalan a lesújtó gyász­
eset után nyomban össze ült s intézkedéseket 
tett a temetésre. A gyászszertartás végzésére 
a káptalan báró Hornig Károly veszprémi 
püspököt kérte fel, aki táviratilag tudatta a 
káptalannal, hogy elvégzi azt. A temetés szom­
baton reggel fog végbe menni.

Az egyházmegye ügyeit Kulrovácz Ernő 
felszentelt püspök vezeti, ki segédpüspöke volt 
az elhunytnak, ő lesz az interregnum alatt a 
káptalani helynök.



4 T 1HZ A X T I) L> (15. szO 1901. január 18.

területen, a Bónai-kul mellett bevágásokat tet­
tek s már 2000 köbméter földet elhordták. 
Erről a helyről most már vagy el kell hordani 
a bevágott földet, vagy a területet másként 
rendezni, mert igy veszélyes az ottani forgalomra. 
Ez ügyben átír a város a honvéd parancsnok­
sághoz, mint a laktanya épilettőjéhez.

« Az állami nagyérem Mint a B. K. je­
lenti, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
az orsz. képzőművészeti társulat 1900—1901. 
évi téli tárlata alkalmából az állami nagy arany­
érmet Zemplényi Tivadar festőművésznek ado­
mányozta.

* A főjegyzői szék elfoglalás*. Tudvalevő- 
(leg a kir. közigazgatási bíróság ítélete folytán 

most már mi sem áll útjában, hogy Nagyvárad 
város főjegyzői székét elfoglalja az ez állásra 
megválasztott Rimler Károly r. kapitány. 
Mint illetékes forrásból értesülünk, Rimler 
Károly a február havi közgyűlés előtt fog 
nyilatkozni, hogy elfoglalja-e a városi főjegyzői 
széket, s ez esetben a közgyűlés színe előtt le 
teszi az esküt, avagy leköszön a főjegyzőségről s 
továbbra is megtartja a rendőr kapitányi 
állást. — A közérdek szempontjából azonban 
feltétlenül szükséges, hogy a polgármester 
azonnal intézkedjék a főjegyző ressortjába 
tartozó ügyek elintézéséről, mert az sehogy 
sem felel meg a közigazgatáshoz kötött kivá­
nalmaknak, hogy hosszú ideig összegyüjtsék az 
elintézetlen ügyeket. Az esetleges hátrányokért 
ki fog felelni ?

Az Apolló bérlete. A kir. tábla kibővítése 
folytán a kir. főügyészséget a tavaszszal ebben 
az uj épületben helyezik el. A kir. főügyésszség 
május í-refog átköltözni uj helyiségébe s ezzel 
az Apolló épületében elfoglalt helyiségek fel­
szabadulnak. Nagyvárad város tanácsa elhatá­
rozta, hogy az Apolló épület ezen lakrészeit 
május hó 1-től bérbeadja.

* A Kath. Kör felolvasó estélye iránt vá­
rosszerte nagy az érdeklődés és pedig méltán; 
olyan kitünően összeállított műsorral lép a 
közönség elé a kör, mely okvetlenül nagy ér­
deklődést kelt mindenütt. A zeneszámokból 
már erősen folynak a próbák. Minthogy a 
meghívók expediálása körül lehetetlen tévedést 
elkerülni, felkéri a rendezőség mindazokat, a 
kik eddig tévedésből meghívót nem kaptak, 
szíveskedjenek eziránt lapunk szerkesztőségé­
hez vagy kiadóhivatalához fordulni.

* A hosszuéletüek hazája. A franczia 
statisztikusok alaposan kimutatták, hogy annak a 
regi közmondásnak, mely szerint Magyarországon 
kívül nincs élet, csakugyan igaza van. Magyar- ‘ 
országon így hiszik a francziák —■ nem csak 
jól élnek az emberek, de sokáig is élnek. A 
közölt a 62 000 száz éven felüli aggastyán közt 
akik Európában éltek az utolsó tiz évben’ 
Magyarországon volt a legtöbb. Ebből aztán 
bátran azt lehet következtetni, hogy ez a hosszu- 
életüek hazája. Csak azt ne következtessék belőle 
hogy az aggastyánok hazája.

* A város mint alapító tag. A gazda­
sági cselédpénztár, a melyből a gazdasági 
cselédek betegség, szerencsétlenség esetén nyer­
nek segélyt. Nagyváradon előre láthatólag 
megalakítható lesz, mivel a szükséges 50 tag 
bizonya kifog korblni. Martad 
tanácsa elhatároaa, bog, 300 korona összeggel 
alapító tagul belép a cselédpénztárba.

G, * >?,r,ka’Jirka’ áfcom-bákom . . < A Jókai- 
btrauss-féle »Cigánybáró« ismert nótáját válasz - 
hatja jelszónak az a képviselő aki az imánt 
alakuló osztrák Reichsrathnak kétségkívül egyik 
érdekes alakja lesz. Ftjak paraszt képviselő aki 
a harmtnczhárom széthúzó pán közt a Szín 
jalowsk.-párthoz tartozik, ha egyébért nem 
“nöZr „’íí, * b'rUd8lmi kS 

, nuParal‘an nevezetessége, merl 
béta, ö az egyedüli parlamenti tag aki gyerek-

Erdey Gusztáv gyilkosai.
— Saját tudósitónktól. —

Megírtuk a múlt napokban a görbedi szo­
morú esetet.

A görög keletiek Karácsony másodnapját 
ünnepelték.

Görbédén Illés József gör. keleti lelkész 
estélyt adott. Vacsora alatt fél 8 óra tájban az 
ablakon keresztül egy lövés dördült el.

Nem tudni kinek volt szánva, de valószí­
nűleg czélt tévesztett. Az ablaknál muzsikáló 
czigányprimást, Erdey Gusztit érte, -- aki hol­
tan terült el a padozaton.

Az orvosrendőri vizsgálat kiderítette, hogy 
négy lencse alakú ólom löveg furócfott be a 
tarkóján keresztül a koponyájába s azonnali 
halált okozott.

A csendőrség megindította a nyomozást s 
dicséretére legyen mondva, a tetteseket nagyon 
hamar kézre is keritette.

A gyanú Hosszú János és Jován György 
görbedi lakosokra esett. Házkutatást tartottak s 
birtokukban a szalmakazalba eldugva megta­
lállak a vadász fegyvert, lőport s ugyanolyan 
sőréteket, melyek közül négy az Erdey Guszti 
halálát okozta.

Ezeken kívül több oly súlyos gyanuok me­
rült fel, melyek alapján a nevezett egyének le­
tartóztatása szükségessé vált. Kivülök letartóz­
tatták még bünrészesség gyanúja miatt Grőza 
Juon görbedi lakost is.

A tettesek mindent tagadnak. A gyilkosság­
ról csak hírből van tudomásuk, azt azonban, 
hogy a fegyver és lőszerek az ő tulajdonaikat 
képezi, beismerték.

A gyilkos golyó, mint a körülményekből s 
a vizsgálat adataiból kitetszik, Illés Józsefnek 
volt szánva.

A gyilkosokat átkisérték a lénkéi járásbí­
róság börtönébe.

Az orvos-rendőri bonczolásnál, valamint a 
vizsgálatnál dr. Vámossy Mihály kir. aliigyész 
és dr. Madarász Kálmán tenkei járásbiró vol­
tak jelen.

A vizsgálat még mindig folyik s befejezte 
után a gyilkosokat átkisérik a nagyváradi kir. 
ügyészség fogházába.

ÚJDONSÁGOK.

+ A honvéd gyalogsági laktanya feltöl­
tése. Nagyvárad város tanácsa, mint közöltük, 
kimondotta, hogy Rimanóczy Kálmán és Rendes 
\ ilmos vállalkozóknak kiaknázás végett átadja 
az építés alatt levő honvéd gyalogsági laktanya 
mellett levő 3 holdnyi területet, a már be­
fizetett 2200 korona ellenében. Ha azonban a 
vállalkozók nem akarják a területet kihasználni, 
azért a befizetett összeg a városi pénztárban 
marad. Időközben azonban Rimanóczy és társa 
a tanacs határozatára beadványt intéztek a 
tanácshoz, amelyben kijelentik, hogy a részükre 
kicsi, mert ők világosan 3 katasztrális hold 
területet kérlek, mivel 16,000 köbméter földre 
van szükségük. így az átengedett területen kívül 
még két darab földet kell átadni a városnak 
A bizottság kint járt e végből a helyszínen s a 
tanács elé azon javaslaton terjesztette, hogy a 
még kiránt terület kiaknázása engedélyezhető 
ha a többlet föld ellenértékéül még 409 Irtot’ 
fizetnek a vállalkozók, vagy ha ezt nem fogad­
ják el, a befizetett összeg részükre visszaadás­
ok. A tanács elfogadta ezen javaslatot. — 
Ezzel egyben a főmérnök előterjeszt tte hosv 
- -«közök az CTCltóilce Uoll 14Z 

■ korában csak úgy, mint a cigánybáró, többet 
forgott a disznóól körül mint az iskolában és 
ifjú éveinek drága idejét nem pazarolta az 
ábécé és egyéb haszontalanságok megtanulá­
sára. És jó példával járt elől, midőn híveinek 
megmutatta, hogy irás-olvasás nélkül is nem­
csak boldogulni lehet ezen a világon, hanem az 
osztrák Reichsrathba is be lehet jutni, csak 
akarat kell hozzá. A paraszt nagyságos urat 
persze leginkább képviselőtársai irigyelhetik. Az 
ő beszédeit miatta ugyan közölhetik a lapok 
szószerint, egész terjedelmükben, kivonatban, 
híven vagy elferdítve, mit bánja ő, hisz agy 
sem tudatja elolvasni I Hogy Fijak képviselő ur 
mit fog tenni, ha véletlenül — jegyzőnek 
választják meg. az már az ő gondja.

* Sima Ferencz Nagyváradon. Szentes 
hírhedt volt képviselője tegnap és tegnapelőtt 
a telepit ézi ügy gyei kapcsolatban Nagyvára­
don időzött s Zboril Ferencz kőfaragó-utczai 
vendéglőjébe volt szállva. — A nagy telepítő, 
italmérési engedélyt akar kieszközölni hívei­
nek, hogy ezzel betetőzze nagy munkáját. — 
Ezzel egyidejűleg megemlítjük, hogy már ez 
ideig tudomásunk szerint kilencz ember halt 
meg a Sima Ferencz telepén.

* Ingyen kenyér. Tegnap ismét csinos 
összeg érkezett az ingyen kenyér kiosztása ér­
dekében megindult mozgalom vezetőihez, Az 
adakozók között ott találjuk Tisza Kálmáut és 
feleségét akik 100—100 koronát küldöttek ingyen 
kenyérre Bulyovszky Józsefné úrnő kezeihez 
következő levél kíséretében:

Nagyságos Asszonyom!
A mai postával voltam bátor Nagyságod 

czime alatt postautalványon küldeni 100 ko­
ronát feleségem nevében, 100 koronát pedig 
saját magam részéről, kérem legyen szives 
azt elfogadni és az ingyen kenyér-kiosztásnál 
sajat belátása és nemes szándéka szerint fel­
használni.

Tisztelettel vagyok Nagyságodnak kész 
szolgája: Tisza Kálmán.

^v- a^bb kimutatott pénzadományokon kí­
vül Fröhlich János 450 adag hurkát juttatott 
a mozgalom vezetőihez, amit a Bémer-téren ki 
is osztottak. A tegnapi napon a következő adó- 
manyok érkeztek: Tisza Kálmánná 100 korona, 
iisza Kálmán 100 kor., Schwarcz Gyula (Gya- 
poly) 50 kor., Dús László 10 kor., Stern Jakab 
bádogOS 4 kor., Sanyika 5 korona. Összesen 
200 korona.

* Elhanyagolt temető-utak. A nagy ha­
vazás járhatatlanná tette a temetőkhöz vezető 
gyalogutakat, mert a nagy hó eltakarításáról a 
hatóság éppen nem gondoskodott. Napról-napra 
a temetést kisérő közönség a kocsi-ut havában 
kénytelen járni. Most még csak tűrhető az ál­
lapot, de ha olvadni kezd a hó, bokáig érő je­
ges vízben kell a gyászoló közönségnek járni, 
ami már csak közegészségügyi szempontból is 
veszedelmes. A tanács tegnapi ülésén szóba ke­
rült ez a dolog, s több tanácstag azon nézeté­
nek adott kifejezést, hogy a város nem köte­
les a temetőkhöz vezető utakat tisztitatni. Végre 
is Rimler Károly főkapitány kijelentette, hogy 
ha a varos e czelra nem áldoz, az utczasep- 
rokkel fogja a temetőkhöz vezető gyalogutakról 
a havat elseperletni. — A városi tanács utánna 
nézhetne, hogy ngy a fővárosban, mint a na­
gyobb vidéki városokban több gondot fordíta­
nak a közönség igényeire.

* Rendőri hírek. 1 aláitatott. Föhn B. 
byula’ J^SY-körözs-utczai szatócs üzletében 
egy 2o2/8. sz. Amigó Mórnál egy arany óra 
és lánczról kiállított zálog czédulát talált Igazolt 
tulajdonossá átveti a rendőrségnél. — Ellormtf 
aranyak. Bostyán Erzsébet Nyiry Gvörav 
gyógyszerésznél szolgált szakácsnői ^Hő­
ségben. Mar régóta őrzött négy darab cs és 
mik Zi ynl| T.er1T;é ,yb8n’ Tpgnapaz aranyak-" 
nak hűlt helyét találta. Jelentést tett a rendőr­
ségnél, s csakhamar kézrekeritették a tettese­
ket két nyomdásztanuló személyében.
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* Titkos lövöldözők. A nyáron nagy 
érdekességre tettek szert egyes ismeretlen 
alakzatok, mint »titkos kődobálók.« FeLfeltün- 
tek itt is, ott is, beveregetve néhány ablakot 
s aztán nyomtalanul eltűnve a semmiségbe. A 
hideg beálltával befagytak a kövek a földbe és 
befagyott a kődobálók dicsősége is, helyet ad­
ván a titkos lövöldözőknek. A Körözs-parton 
néhány házon keresztüllőtték az ablakokat, igy : 
többek közt a reáliskola igazgatói irodában ; 
is átlyukasztották az ablakokat. A szobában 
sikerült megtalálni a golyót is s ebből követkéz- ' 
tetve a titkos lövöldözők Fiaubert-puskával 
vannak felfegyverkezve.

* A Fehér Kereszt sikkasztója. A Fehér 
Kereszt lelencz-egyesület sok száz szüleitől el­
hagyott gyermeket ápoltat vidéki telepein s az 
apróságok tápszüleinek havonkint küldi meg a 
10—15 forint között váltakozó tartásdijat. A 
napokban Kircz Zoltánt, az egyesület huszon­
két éves hivatalnokát bízták meg azzal, hogy 
osszon ki 3200 koronát Torbágyon. Kircz a 
pénzt magához vette, de sem ki nem osztotta, 
sem nem jelentkezett azóta. Az egyesület igaz­
gatóin, dr. Szalárdy Mór bejelentette az esetet 
a rendőrségen, a hol kiderítették, hogy Kircz 
Zoltán hétfőn reggel a kassa-oderbergi vonal 
irányában elhagyta a fővárost. Elutazása elölt 
már a lopott pénzen uj ruhát vett és egyébb 
bevásárlásokat eszközölt és minden jel arra 
mutat, hogy Amerikába szökött, a hol több 
esztendeje él egyik testvére Chikagóban. A 
könnyelmű fiú — úgy látszik — gondosan el­
készült erre az útjára. Néhány hete állandóan 
útlevél után járt, a mi azonban akkor még nem 
tűnt föl hivatali környezetének. A rendőrség 
körözteti Kivezet, sőt a tengeri városok ható­
ságait telegraficze kérte föl a 
letartóztatására.

* Kitörölt kaszinótag. Az 
színá tegnap este választmányi 
melyen minden indokolás mellőzésével Dióssy 
Béla székesfehérvári főhadnagyot, a kit a kasz- 
sza-lopással vádolnak, a tagok sorából töröl­
ték. —• Az országos kaszinó f. hó 27-én ülést 
tart, a melyen, mint értesülünk, az Atzél Béla 
báró halálával megüresedett igazgatói állásra 
Qullner Gyula államtitkárt fogják egyhangúlag 
megválasztani.

* Játékdüh Londonban. Az angol fővá­
rosban most >bridge«-nek nevezett kártyajáté­
kot űznek nagy szenvedéllyel, mely játék 
olyanforma megkorrigálása a whistnek, mint az 
»alsós« a kalabriásznak. A »bridget« leginkább 
az előkelő körökben játszák és a ki az elő­
kelőség látszatával akar tündökölni, siet a 
bridgezést megtanulni. Az a társaság, mely 
Karácsony es éjén a devontshirei herczegnél 
annak chatsworthi kastélyában összegyűlt, Ka­
rácsony első napján délelőtt kezdte a bridge­
zést és csak más nap reggel Öt órakor vé­
gezte. E játékban igen előkelő angol gentlema­
nek és ladyk vetlek részt, kik közül az egyik 
50,000 koronát vesztett.

* Elfogott betörök. Tyirla Ilona 
Kolozsvári-utcza 44. számú lakásáról 
este eltávozott. Távollétében a szoba 
feltörték s ruhás ládáját, ágyneműit, 
korona készpénzét s mindent ami csak a kezük 
ügyébe akadt, elvittek, lyirla Ilona mikor 
hazajött, czak az üres szobát találta. Azonnal a 
rendőrséghez futott s feljelentette az esetet. 
Bolt György nyomozó rendőr azonnal ki lelt 
küldve a tettesek kiderítésére. Hos-zu fáradságos 
utánjárás után rá akadt, a betörőkre. Éppen a 
Tokai Flóra kereskedésében alkudoztak a 
lopott holmikra. Boti György a tetteseket 
letartóztatta s bekísérte őket a rendőrséghez, 
ahol nyomban kihallgatták a jó madarakat. 
Kiderült, hogy a tettesek egyike Kozma Izsály, 
már többször volt büntetve betörésért, arcz- 
képe is ott látható a rendőrségnél, a rovott 
előéletű egyének diszes albumában. Jelenleg is

fiatal sikkasztó

Országos ka- 
ülést tartott, a

mosónő 
tegnap 
ajtaját 

tizenkét

több betörésért volt körözve. A másik tettes 
Mangra Simon. Velők volt még Bárány 
Mihály hírhedt csavargó is, aki éppen tegnap 
szabadult ki a Biharmegyei közkórházból s 
kiszabadulását mindjárt egy operáczióval kezdte 
meg. Neki azonban sikerült megszökni. A 
rendőrség nyomozza, két czimboráját pedig 
átkisérték a kir. ügyészség fogházába.

Bűnesetek Biharmegyében.
Nagyvárai, január 17.

Vidéki levelezőink Biharvármegye külön­
böző vidékeiről a következő bűnesetekről érte­
sítik lapunkat:

A juhok tolvaja.
Mig Nagyváradon a jószivü közönség táp­

lálja a munkanélküliek százait, úgy hogy még 
munkást sem lehet már kapni, Biharvármegye 
több vidékén lopással segítenek magukon a nagy­
számú ínségesek.

Mévágón Hajdú Tódor mig juhai legelte­
tése közben a tűz mellett elszendergett, Vatyis 
Juon a nyájból elhajtott néhány juhot. A csend­
őrség nyomozást indított s meg is találta az 
elveszett jószágokat. Vallatni kezdték a tettest, 
aki töredelmesen be is vallotta bűnét. Arra 
kérdésre, hogy mi vitte a bűnre, azt felelte:

— Éheztem uram! Az éhség vitt rá 
rosszra.

Keretesen ugyancsak juhlopásért fogták el 
Kozma Vaszaht és Szála Simont. A két bű­
nös az Izrael Gyula juhnyáját dézsmálta meg’

a

a

úgy megverték, hogy eszméletlenül terült el a 
földön, ügy szállították haza s jelenleg is be­
tegen fekszik. A tettesek ellen megtették a fel­
jelentést.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

K e

Orv-vadászok.

Néhány szenvedélyes Nimród vadászjegy és 
fegyver-igazolvány nélkül pufiogtatja össze a 
vadállományt, daczára annak, hogy már a va­
dász szezon is elmúlt.

Különösen a nyálakra vadásznak nagy elő­
szeretettel.

A feljelentett orv-vadászok ellen a vizsgá- 
folyamatban van.lat

A Zenélő Magyarország zongora és 
hegedű zenemű folyóirat január 15-iki 2-ik 
füzete igen érdekes tartalommal jelent meg. A 
mindenütt kedvelt zenemű folyóirat e száma 
tartalmazza a következő darabokat: Zaizonné 
Stöger Adél »Kis postásom édes fecském» magyar 
dalt. II. Rosey G. a hírneves »mézeshetek* 
(Honey Moon) induló szerzőjétől »Handicap« 
indulót. III. Zsadányi Armand »Szabad pusz­
tán« magyar dalt énekhangra 2 hegedű kíséret­
tel. IV. íeilmann K. »Menutie-jét« zongorára. 
Minden száma hasonló gazdag tartalommal jele­
nik meg a »Zenelő Magyarország«-nak. Éven- 
kint 24 füzet, minden füzet 10—10 oldal tarta­
lommal a legjobban megválasztott kiváló sikerű 
újdonságokból összeállítva, 242 oldal tartalomért 
12 korona félévre 12 füzet 120 oldal tartalo­
mért 6 korona, és negyedévenkint 6 füzetért 
korona az előfizetés.

Előfizethetni az évi VIII. évfolyamra a 
»Zenélő Magyar ország* (Klökner Ede) zene­
mű kiadóhivatalában. Budapest VI. Csengery-u. 
62/a. honnan megismerésre mutatvány fűzetet 
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IRODALOM.

Legényavatás. Csakugyan legényava- 
Pakots József könyve: felavatta magát vele 
irodalom mesterségében legénynyé. Nem 

Szerzőjének

A képviselő sarkantyúja.
A bihari kerület délczeg képviselőjének 

nagy kára van. Féltve őrzött kincsére egy pár 
ezüst sarkantyújára szemet vetett egy nyalka 
pocsaji legény, Szalay Gyula s nem nyugodott 
addig, mig azt meg nem kerítette magának. 
Rigó Ferencz mikor észrevette a nagy kárt, 
felsóhajtott:

— Nem adtam volna egy négyes fo­
gatért!

Aztán jelentést tett a csendőrségnél s na­
gyon gyorsan megkerült aztán a tolvaj is, a 
sarkantyú is.

I

tás
az
mindennapi jelenség ez a könyv.
van elbeszélő tehetsége, mely a legközönsége­
sebb tárgyakat is érdekesen, ügyesen tudja fel­
dolgozni s megtalálja azt a szempontot, mely­
ből kiindulva, az egészet uj világításba helyezi 
s a mindennapi történeteket, mint uj dolgot 
adja elő. Kötetét kézbe véve, nem lehet letenni» 
mig végig nem olvastuk; de elolvasás után rög­
tön el is feledjük, mert hiszen olyan egyszerű, 
mindennapi történet valamennyi. S ezt kell még 
Pakots Józsefnek megtalálni: az érdekes mese­
szövést. Ha ez meglesz, akkor a Legényavatás 
után megírhatja a Mesteravatást. Az érdekes 
kötetből mai számunkban közlünk mutatót.

Igazságszolgáltatás

Tüzesetek.

II. Papp János mező-peterdi lakos kály­
hájából a pernyét a serlésól mellé öntötte. Az 
ól száraz deszkája »űzet fogott és meggyuladt 
s az épületekben nagy károkat okozott. Ser­
tései elpusztultak.

Köves-Egyházán Szigeti Sándor lakháza a 
mait napokban földig leégett. A ház biztosítva 
volt. A szomszéd házakat a falu lakosainak 
csak nagynehezen sikerült megmenteni. A tüz­
eset valószínűleg gyújtogatásból eredt. A csend­
őrség megindította a nyomozást s valószínűleg 
rövid idő múlva kiderül, hogy a tüzeset hogyan 
keletkezett.

Legény virtus.

Vigan voltak a múlt napokban a sonko- 
lyosi csárdában. A falu több legénye mulatott 
odabent Mikor a társaság szétoszlott s Papp 
János hazafelé vette az mját, az utszélon Her- 
lás Vaszali és Herlás Mitru megtámadta s

maga

Ullmann Salamon és Dreyfus. 
Czifra kis históriába kev> redett bele Ullmann 
Salamon nagyváradi kereskedő, a kinek nem 
régiben lisztkereskedése volt. Hitelben adoga­
tott vidékieknek lisztet s a tartozás értéke 
erejéig, ha az kissé magasabb összeg volt, vál­
tót vett tőlük.

Ilyenformán járt el Kiss János szentjá- 
nosi gazdával is, csakhogy azt a kis hibát 
követte el, hogy a Kiss János nevét ő
irta rá a váltóra. Minthogy a tartozás kiegyen­
lítve nem lett, Ullmann a váltót peresítette a 
kir. törvényszéknél.

Kiss azonban kifogást emelt a váltó ellen, 
kiemelvén elsősorban azt, hogy ő a váltói alá 
sem irta s egyidejűleg feljelentést tett Ullmann 
Salamon ellen okirathamisitás miatt. A nagy­
váradi kir. büntető törvényszék a panaszt 
tárgyalás alá vevőn, a szakértők véleménye 
alapján beigazolva látta a vádat, hogy Ull­
mann Salamon váltót hamisított. Ullmann 
azonban a szakértők véleményére a következő 
megjegyzést tette:

— Az Írásszakértők véleményére nem lehet 
kérem semmit adni, mutatja ezt a Dreyfus 
ügy, a melyben az írásszakértők ráfogták 
Dreyfusra, hogy ő irta a b.rderót, pedig mint
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kiderült, nem tolt igaz. Ilyen kérem az 
én esetem is.

A törvényszék azonban a védekezés 
daczára bűnösnek mondta ki a magán- 
okirathamisitásban Ullmann Salamont s hat 
hónapi börtönre Ítélte, mi ellen vádlott feleb- 
bezést jelentett be.

A két Sxupáry. Ezelőtt két évvel a 
szolnoki vármegyei kaszinó fényes bált rende­
zett s ez alkalomból a rendezők sorában ott 
szerepelt dr Szapáry József királyi alögyész is. 
Amikor ezt Szapáry Gyula gróf volt miniszter­
elnök megtudta, családi név jogtalan haszná­
lata által elkövetett kihágásért följelentette az 
alügyészt, mert ezt az ősrégi nemesi nevet egye­
dül a gróf családja van jogos itva viselni Magyar­
országon. Az alügyész, jóllehet összes iskolai 
bizonyítványa és ügyvédi oklevele, sőt még 
alügyőszszé történt királyi kinevezése is erre a 
nézve szólott, egy beadványában arra kérte a 
belügyminisztert, hogy engedje meg nevét leg­
alább egyszerű »i« betűs Szapárira változtatni. 
A miniszter azonban Szapáry gróf közbenjá­
rására ezt nem engedte meg, hanem a gordusi 
csomót akként óldotta meg, hogy Szópár nevet 

adott a bajba jutott alügyésznek, »kit erre az 
igazbágügyminiszter, nehogy eszébe jusson 
megint Szolnokon kaszinóbált rendezni, hasonló 
minőségben a miskolczi királyi ügyészséghez 
helyezett át. A szolnoki járásbíróság a volt 
miniszterelnök panaszára később az alügyészt 
névbitorlásért 100 korona pénzbüntetéssel súj­
totta, amit megerősített a budapesti kir. Ítélő­
tábla első büntetőtanácsa is.

SZÍNHÁZ.

HETI MÜSOtt

Péntek: Névtelen levelek.
Szombat: Sulamilh.
v . ) d. u.: Vigéczek.
Vasárnap: j este; halász szeretője először.

Névtelen levelek.
Végre jól kikaczaghatta magát az ember I 

Némileg ismerős eszközök ugyan, a melyek 
eszünkbe juttatják a Mintaférjet, a Szabin 
nőket, de jól vannak felhasználva, jól csopor­
tosítva, a kaczagtaló helyzetekben kitünően 
összebonyolitva, úgy hogy nem a régi jó isme­
rős motívumokat, hanem a kitűnő uj felhasz­
nálást üdvözöljük benne jóizü nevetéssel.

Nem nagybecsű alkotás, csak arra v ló, 
hogy egy kellemes estét adjon a nézőknek. De 
ezt a feladatot kitünően betölti. II. felvonása 
különösen telve van a legkomikusabb helyze­
tekkel; egyéb szellemességben azonban nem 
nagyon bővelkedik.

Meséje lényegtelem apróság. Egy házmes­
ternek akad az a fura ötlete, hogy névtelen 
levelek el gyanút ébreszt a férjek és feleségek 
szivében s ezzel keresetre tegyen szert. így 
derült ki, hogy egy minta férjnek tartott após 
kikapós, egy gyanúsított férj pedig az igazi 
mintaférj, minek következtében egy némának 
tartott minta anyós is megszólal. A vége persze 
boldog ölelkezés.

Nagy sikere volt Nyáraynak (Piganiol). A 
Szabin nők pompás színigazgatóját cdlistává 
átalakítva, éppen olyan kitűnő mmikával, 
komikus hanghordozással és teljes sikerrel 
adta. Az est sikere az ő nevéhez fűződ k V le 
együtt sokat tapsoltak P. Szép Ghánák 
(Octavia) is, a ki szakácsnői allun-ökkel kel­
tett óriási derültséget. Bájos és k dv>s volt 
Szohner Olga (Marceline), mint mindig.

Bal iáról, Bércziről, Benkő Jolánról, Füredi­
ről, Bognárról. Erdélyiről. Bt'rczineről a meg­
szokott dicséreteket kellene ismételnünk; mind 
tehetsége szerint igyekezett a darab sikerét 
előmozdítani. Külön kiemelendő azonban Bállá 
Kálmán mesteri rendezése.

A mai előadáson remélhetőleg nagyobb 
közönség fog mulatni. K. A.

Orfeusz az alvilágban A színház 
énekes személyzete Offenbach legnagyobb mü­
vének, az Orfeusz az alvilágban czimü ope­
rettnek felújítására készül. A nagystílű operett 
úgyszólván újdonság számba megy , Nagyvára­
don, minthogy hosszú évek sora óta nálunk 
nem került színre. A rendkívül érdekes mü 
előadásában az énekes személyzet elsőrendű 
tagjai vesznek részt.

A holnapi bemutató. Vasárnap kerül 
bemutatóra színházunkban Dankó Pista költői 
szépségű népszínműve: A halász szeretője, me­
lyet a vidék előkelő színpadai nagy sikerrel ad- 

! lak. A darab főszerepeit Pulugyay Vilma (ven­
dég), Forrai Ferike, Pintér, Bogn.tr, Bérezi, Fü­
redi, Dézsi és Peterdy játszák. Dankó Pista, a 
zseniális dalköbő, a népszínmű szerzője tegnap 
Nagyváradra érkezett, s jelen lesz darabja 
előadásán.

Nagyváradon, pénteken, 1001. jan. 18’íin

Névtelen levelek.
Vígjáték.

SZEMÉLYEK:
Lacrozette szobrász — — Bállá Kálmán
Marcelino, felesége — 
Leperchois .. ....i Marceline szüleiLepercboisne
Ribaudiet, orvos — — —
Piganol, cellista — — —
Oclavia, felesége — — —
Capuron — — — —
Copuronné — — — —
Victorie — — — — —
Seraph iné, házmester — — 
Chamoise, kalapos — —

Szohner Olga 
Bérezi Gyula 
Benkő Jolán 
Füredi József 
Nyáray Antal 
P. Szép Olga 
Bognár János 
Erdei Berta 
B Horváth Irma 
Erdélyi Miklós 
Id Sághy Zsigmond

1IEI.YARAK: Nagypáholy 7 írt. Földszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. 
Zsólye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkélyülés 1-sö sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 8Okr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 80 kr. Kar-

■ zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

.legyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Színházi látcsövek a ruhatárnál kaphatók bérbe 
ára 30 kr.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u.
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.
----   ----------——...   — - ....  —.... ,  

Holnap szombaton, január 19-én

S I L A M I T II.
Keleti dalmű.

MUI ATSAG.

FARSANGI NAPTÁR.
Január 18. A »Héli Népkör« bálja.
Január 19. Protestáns bál a Csarnokban.
Január 20. A 48-as Népkör bálja a Zöldfában.
Január 22 R mán ifjak hangversenye (tánczczal egybe­

kötve) a Zöldfában.
Január 24. Román ifjak mula'.sáea a Zöldfa nagyter­

mében.

Január 26. Tiszti estély a Kér. Csarnokban.
Január 27. d. u. 5 óra. Zeneiskola hangversenye a 

Kereskedelmi Csarnok nagytermében.
Február 1. Tüzér-altisztek bálja a Zöldfában.
Február 3. A Katii. Kör bálja. ,
Február 10. A nagyváradi nyomdászok tanczesuiye a

Sasban. ,
Február 10. A munkás betegsegélyzö egylet mulatsága a

Zöldfában.
Február 16. Tiszti estély a Kér. Csarnokban.
Febr. 17. Tűzoltó bál a Sasban.

Tilsíér-őrmesterek bálja. A cs. és 
kir. 19. hadosztály tüzér-ezred önként tovább 
szolgáló altisztjei folyó évi február 1-én, saját 
egyletük javára a »Zöldfa«-szálloda nagytermé­
ben zártkörű bált rendeznek. Belépti-dij sze- 
mélyenkint 2 kor., család-jegy 4 kor. Kezdete 
esti 9 órakor.

Rendező-bizottság: Gall Miksa, Gyalokay 
Jenő és Furtenbach Ferencz főhadnagyok, to­
vábbá Schroth Eduard, Stein József, Schuh 
Adolf, Bailer Antal, Mózer István, Pfeffarmann 
Mihály, Stein Ferencz, Krach Sámuel, Müller 
Theodosius, Schüszter Ferencz.

«Jelmezes tánezvizsga. A »Fekete Sas« 
nagyterme tegnap este apró emberekkel, jel­
mezbe öltözött kis babákkal telt meg, s végig 
lejtettek a sima parketten olyan ügyesen, olyan 
szépen, hogy a jelenlevők igazán nagy gyönyö­
rűséget találhattak a kis növendékek mulatsá­
gában. Városunk egyik kitűnő tánezmestere, 
Kovács Tivadar tartott fiatal tanítványaival 
zárvizsgát a tánczból.

Az előadott régi és modern társadalmi 
tánczolat a közönség nagy tetszéssel fogadta s 
igazán becsületére válhatik Kovács Tivadar­
nak az a kiképzés, melyben tanítványait ré­
szesítette. A »Fekete Sas« nagyterme teljesen 
megtelt s a vizsga befejezte után tánezra per­
dültek nemcsak a kis apróságok, hanem a fel­
nőttek is s a késő éjféli órákig maradtak 
együtt nagyon vígan és igazán kellemes hangu­
latban.

NYILTTÉR*

Nyilatkozat
A helybeli »Friss Újság* 1901. évi január 

hó 17-én kiadott számában közzétett első czikk- 
ben megbotránkoztató vádak és gyanusitások- 

..„kal lelt az ipartestület elnöke: Bertsey György 
megtámadva.

Az iparlestület elöljáróságának minden tagja 
felháborodott azon méltatlan gyanúsítások elol­
vasásakor; a mit csak egy megsértett hiúság, 
vagy czélhoz nem jutható nagyravágyás, 
lehet kapzsiság diktálhatott az azt megíró 
tollába.

A nagyközönség, az iparosság felvilágosí­
tása és a valódi tényállás megösmerletése, úgy 
a felháborgatott kedélyek lecsillapítása és meg- 

■ nyugtatá>a czéljából az ipartestület elöljárósága 
f é. január hó 17-ik napján e tárgyban tartott 
értekezletén a kérdéses hírlapi czikknek meg- 

i válaszolását magáévá téve, azt a helyi la- 
í pókban közzétenni elhatározta a követke-
• zőkben:
í Bertsey György, mint testületi elöljáró 
l 1886. évi január hó 24-én lefizetett az akkori 
j elnök: Máté Lajos ur kezeibe 100 forintot,mint
• az ipartostülel jótékonysági alapjának első ösz- 
I szegét, kérve, hogy a testület azt külön kezelje, 
; tovább gyarapítása, annak idejében az elaggott, 
; vagy munkára képtelen iparosok részére egy 
' menházat létesítsen.

Bertsey Györgyöt 1888. évi jnlins hó 1-én 
; választották meg az ipartestület elnökének, akkor 
í még az ipartestület vagyona a beolvadt ipar- 
i társulatok átadott tőkéi és a belépési dijak ösz- 
| szegével együtt 18 500 forint volt, ezen vásá- 
j rolta meg az iparlestület a Nagyváradi Takarék­
íj pénztártól a Kert- és Felső Pecze-utczán f. kvő 
j 80. és 82. számú házakat 33 ezer forintért, a 
j 14.500 forint vételár hátránynak egyezer forint 
’ évi törlesztési kötelezettségével s azt annak ide- 
; jén le is fizette.i

♦ E rovat alatt köztöltékért nem válla] felelősséget 
a szerk.

Bogn.tr
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Elnökké megválasztatásának ideje óta a 
legnagyobb buzgósággal, fáradságot nem ki- ' 
mélve minden törekvését oda irányította, hogy a ' 
testület anyagi helyzetét emelje arra számítva, ' 
hogy a vagyon tekintélyt is ád, s akkor inkább ? 
lehet közbejárás által az iparosság jólétének | 
előmozdítása érdekében sikeresen valamit ' 
tenni.

Az ipartestület hivatali működését szaka- ; 
datlanul személyes jelenléte s közbenjárása ál- • 
tál vezette, a testület vagyona felett alegszigo- j 
rubb ellenőrzést gyakorolta, a minek ma legfé- j 
nyesebb bizonyítéka, hogy az 1888-ik évben , 
csak 18.500 forint testületi vagyont 12 j 
év alatt mint az 1900-ik évi vagyon mér- • 
leg kitüntette, 139.525 kor. és 76 fillére » 
emelte. j

Az 1886-ik évi január hóban általa a jó- ; 
tékonysági alapra befizetett 100 frtot máig 
46.452 koronára szaporította s most a testű- í 
Jeti vagyon és a jótékonysági alap együtt 172.976 > 
korona és 74 fillére emeiaedett. í

Hogy az ipartestületnek anyagi téren való > 
ily feltűnő gyors haladása tisztán az elnök fá- • 
radhatatlan munkássága és szigorú ellenőrző- ' 
sének tudható be, azt nem lelkiismerettel, de ’ 
alapos meggyőződésünkké! kifolyólag iga- ; 
zoljuk. 1

A mi a hivatali működését illeti, az kifo- | 
gástalan, mert folytonosan a testületi hivatal- • 
ban van, ott tudta nélkül semmi meg sem tör- í 
ténhelik, a mi pedig történhetik, az a törvény > 
és az alapszabály szakaszainak mindenekben i 
megfelel. »

A menházat az ő fáradhatatlan közbenjá- i 
rása teremtette meg. Ö indítványozta, hogy a | 
várostól telket kérjenek, ö eszközölte a felépi- | 
tésre a nagyváradi takarékpénztártól a 40.000 í 
korona kölcsönt, melyből ma már csak 7.000 ' 
korona áll fenn, s 1896. évi május hó 3-án 6 l 
elaggott iparos lett a menházban életfogytig J 
tartó eltartásra felvéve, ma van benne 8, mi- í 
előbb ki fog egészittetni 10-re. i

Mint fontosabb eseményt felhozzuk, hogy ő 
alkotta meg 1899. évi október hó 14-én az 
ipartestületi hitelszövetkezetet, kieszközölt annak 
a magas kormánytól 10,000 korona kamatnél­
küli kölcsönt, 800 korona felszerelési segélyt és 
70 ezer koronáig hitelt. 1900. évi január hó 
15-én megkezdette a szövetkezet működéséi, 
több vagyontalan kisebb iparos nyert már sze­
mélyes hitelt 50 — 100 koronáig, nagyobb válla­
latokra és befektetésekre 6000—10.000 koro­
náig terjedt hitelt, van a szövetkezetnek 313 
kebelbéli iparos tagja 878 ötven koronás rész­
vényre 43.900 korona tőkével, a lefolyt évben 
367,635 korona összeget forgatott meg a 
pénztár.

Az előljárósági üléseken csaknem mindig 
jelen volt az iparhatósági biztos ur, de oly eset, 
hol az elnök basáskodásáról szó lett volna, elő 
nem for ult; hogy miért folynak nyugodtan a 
tárgyalások és hozatnak egyhangú határozatok, 
azért, mert az elnök csak olyan ügyet támo­
gat és ajánl elfogadásra, mely az iparos érde­
keknek javára és előnyére szolgál, de nem pár­
tolja az olyanokat, melyek magánérdeket szol­
gálva az iparosság megkárosítását idéz­
hetné elő.

Hogy az elöljáróság azon indítványt, hogy 
az elnök tiszteletdija 200 koronáról 600-ra 
emeltessék, egyhangúlag elfogadta, tette azért, 
mert tudta és meg volt győződve arról, hogy 
az ipartestület feltűnően kedvező anyagi hely­
zetét Bertsey György elnök fáradhatlan mun­
kássága teremtette meg és mert e körüli eljá­
rására az összes idejét feláldozza, a testü­
let vagyonát szigorúan ellenőrzi és évről-évre 
fokozza, illő, hogy mindezekért méltányolva is 
legyen.

Az elöljáróság az elnök eddigi működését 
a felsorolt eredmények érdekében mindig támo­
gatta és támogatni fogja, a mig látja és meg­
győződik arról, hogy az az iparosság ér­
dekeinek és közjólétének előmozdítására irá­
nyul.

Nem való a kérdéses czikknek azon állí­
tása, hogy a tagsági dij hátrányok behajlásá­
nál — csak egy iparos ellen is — a vég­
rehajtás, elhordás vagy árverés foganatosíttatott 
volna.

A 200 méter tűzifa kiosztását az elöljáró­
ság az elnök indítványára határozta el, de elég

oka volt reá, hogy a mostani kereset nélküli, 
rendkívüli hideg időjárással még megnehezített 
időben, a szegényebb iparosok sorsán enyhítve 
legyen és mert az iparlestület vagyona ezt meg­
engedi, m lynek nagyobb része — nem, mint 
a rágalmazó czikk állítja — a szegény iparo­
sok fillérjéből rakatott volna össze, mert azt 
meggyőzőleg megczáfolja a jelenben is fennálló 
10 558 korona tagsági dij hátrány, hanem igenis 
az elnök körültekintő szigorú gazdálkodása 
és a jótékonysági alapnak tisztán személyes 
közbenjárása által eszközöli emelése; mert mig 
Bertsey György lesz az iparlestület elnöke, 
addig nem lösz az iparlestület a Csáky szal­
mája.

Megvetéssel fordul el az elöljáróság a 
Friss Újságban megjelent czikk tartalmától és 
arra inti az iparosságot, hogy rágalmaknak hi­
telt ne adjon, hanem hallgasson azokra, kik 
az iparosság kitüntető bizalmából elöljáróknak 
megválasztattunk, az iparos érdekeket nem 
csak képviseljük, de mindenkor megvédelmez­
zük, az elnök eljárását magunkévá tesszük és 
bizalmat szavazunk,

Nagyvárad, 1901. január 17.
Andriska Károly, Milibák József alelnökök. 
Rendes Vilmos, Stern Lipót, Óváry Lajos, Hann 
Lajos, Mihalovics Sándor, Voszka Ferencz, 
Gzeglédy Jeremiás, Kadlecsik Sámuel, Kurcz 
Ignácz, Tárnoki László, Szentpétery János, 
Gyöngyösy Gyula, Hegedűs József, Nagy József, 
Sziládky Ernő, Iványi István, Havasy Zsigmond, 
Spetko József, Nagy Sámuel, Szűts Ferencz, 
Mónus Sándor, Déváid Mihály, Mészáros József.

is teljes számmal jelentek meg Szögyény-. 
Marich László nagykövettel élükön. Vilmos 
császár, a ki osztrák-magyar lovassági tábor­
noki egyeruhát viselt, Frigyes Vilmos trón­
örökössel, Henrik herczeggel, a ki osztrák­
magyar tengernagyi egyenruhát viselt, Frigyes 
Henrik herczeggel és Joakim Albrecht her­
czeggel jelent meg. Mikor a főherczeg a 10. 
porosz dsidásezred egyenruhájában kiszállott a 
kocsiból, Vilmos császár szívesen üdvözölte és 
többször megölelte, megcsókolta. A császár 
azután a főherczeggel a kastélyba hajtatott. A 
főherczeg kíséretében van Nostitz gróf altábor­
nagy, Minutilio báró altengernagy és Rumers- 
kirch báró százados. (M. T. I.)

Sikkasztó ügyvédbojtár.
í Nyíregyháza, jan. 17. (Saj. tud. táv.) 
' Szentkirályi Sándor ügyvéd segédet, ki 
í főnőkétől sikkasztott, ma Szegeden elfog- 
•. Iák. Ma Nyíregyházán át is adták az 
: ügyészségnek.

Az orosz trónörökös rendjele.
Rónia, jan. 17. A. Stefani-ügynökség je­

lenti Pétervárról: Mórra di Levriano olasz nagy­
követ Viktor Emánuel király megbízásából 
átadta Mihály trónörökös nagyherczegnek az 
Anunziata-rend nyaklánczát. (M. T. I.)

TÁVIRATOK.
Kihallgatás a királynál.

Bécs, jan. 17. A király ma az általános 
kihallgatások során Cziráky Béla gróf föudvar- 
nagyot is fogadta.

Bécs, jan. 17. A király ma délelőtt ki­
hallgatáson fogadta Carp román miniszterelnö­
köt. (M. T. I.)

A berlini ünnep.
Berlin, jan. 17. (Saját tud. táv.) A 

császár vendégeinek felvonulását a Zeug- 
haushoz óriási néptömeg nézi. A Zeug- 
hausban nagy ünnepségeket tartanak, 
mely tíz órakor kezdődik. A bevonulást, 
a császárné együtt nézi az erkélyről a 
herczegekkel. A császár előbb beszédet 
intéz, aztán visszavonulnak a palo­
tába.

Vilmos császár egybe hívta a fekete 
sas rend káptalanjának több uj tagját, 
közöttük Ferencz Ferdinánd trónörököst 
az ünnepélyes felvételre. A rend köpenyé­
nek feladása és az eskütétel kürt 
szó mellett történt, utánna a császár 
megölelte az uj tagokat.

A szentannai zendülés.
Arad, jan. 17. (Saj. t. t.) A szentannai 

zendülés mai tárgyalásánál nagy feltűnést 
keltett, hogy a kir. ügyész a néptribun 
Matesznek és több fővádlottnak a felmen­
tését, a többi vádlottaknak pedig szigorú 
megbüntetését kérte.

A szenzácziós tárgyalást ma befejez­
ték, azonban az ítéletet csak szombaton 
fogják kihirdetni.

A trónörökös Berlinben.
Berlin, jan. 17. Ferencz Ferdinánd fő­

herczeg fogadására megjelent a pályaudvaron 
Edde tábornok, Bock-Polach, a testőrhadtest 
parancsnoka és a diszszolgálalra kirendelt 
tisztek. Az osztrák magyar nagykövetség tagjai

A búrok szabadságharcza.
Budapest, jan. 17. (Saj. tud táv.) 

A búrok százan bevonultak Soulerlandba 
és a boltokat, kifosztogatták.

A pestis terjedése.
Hull, január 17. A minap Alexandrából 

ideérkezett Friary gőzös legénységéből három 
ember meghalt és néhányat betegen vittek a 
kórházba Azt hiszik, hogy a betegség bubo- 
pestis. (M. T. I.)

Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirat». —

Értéktőzsde
Budapest, január 17.

Osztrák hitel — — — — — — — 661 —
Magyar hitel — — — — — — — 669 50
AUamvasut — — — — — — — — 666 —
Rimamuránvi — — — — — — — 463 50
Magyar jelzálog — - — — — — — 428.—
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagou-kölcsön — — _ — — —,—

Határidők.
Budapest, január 17.

Búza októberre — — — — — — — 7.65
Búza áprilisra — — — — — — 7 5t
Tengeri — — — — — — — — 496
Rozs ápr. — — — — — — — — 7 36
Zab ápr. - -- — •— -- — — 5.89
Káposzta, repeze, aug. — — — —-----

Hivatalos árfolyamok
* budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. január 17-én.

; Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 116 75 
Magyar koronajáradék — — — — — — 92.25

Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/”/o — — 120 — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/0°'o — — 100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120 — 
Magyar fötdtehermentesnesi Kötvény 4,jjo — — 92.—
ttalmérési jog megváltási kötvény — — — 98 65
Horváth-szlavónföldtehernientési kötvény — — 93 50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 165.50 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 140 — 
Osztrák járadék papírban — — — — — 9815
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 98 —
Osztrák járadék aranyban — — — — — 117 25
Osztrák korona járadék — — — — — 98.25
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 186 50
Osztrák magyar bank részvény — — — — 17.—
Magyar hiteibankrészvény — — — — — 668 —
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 666 50
PArisi vista — — — — — — — — 95 80
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.17
Nómetbirodalmi márka — — — — — — 117 65
London vista — — — — — — — — 240 60
20 márkás arany — — — — — — — 23.52

Dr. VUCSKICS GYULA.



TISZÁNTÚL (15. -sz.)
1901. január 18.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
szert, kalb, lelkész! hintátok számára e^ázhatésásilaj j W “ "»*ok:

„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . - 5 korona 
Vidéken » 0 *

a
Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltérlek
Bevétel | templom számadáshoz.
Kiadás J
Alapitványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek I . .
Egybekeltek anyakönyvi kivonata.

Anvakönwek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 k°r°na-
Hivatalos Wtoriték, levélpapírok, névjegyek, meghlvék, kíriWBlek s tó nyondai szakba vago 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítőnk._ _ _ _ _ _ ~_ _ _ _ _ _ _ _

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperest gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vlncze Intézet kiadásában meg­
jelent b. e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette 

hltbuzgalmi munkák:
Krisztus követése. 80 fillér, 

8, 12, 16 korona.
Ligowri Szent Alfonz Vezér­

könyve. 3 korona.
Boldogasszony követése. 2 ko­

rona 40 fillér.
B. Skupuli Ló'rincz Lelki 

Harcza. 2 korona.
Szeráf Hangok Szent Teré­

ziától. 2 korona 40 fillér.
Keresztény VezérczikkeL. 2 

korona.
Az őrangyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok. 3 korona.
Szent Halmok. 3 korona.

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 
liturgikus könyvek:

Breviárium, H/issale, Ponti­
ficate Rituale etc.

-----------------------------------------------------

Szent László 
nyomda részvénytársaság* 

elvállal és készít: 

ízléses kivitelben
mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gör. szert, kath. lelkész! hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
12. Bevételi)
13. Kiadási |
14. Adósok jegyzéke.
15. Kereszteltek )
16. Egybekeltek
17. Megholtak j
18. Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
19. Iskolai jelentés.
20. Jelentés a templompénztár száma­

dásairól.
21. Kereszteltek I
22. Egybekeltek ’ anyakönyvi másolata.
23. Megholtak J

s ár-Informatio papi özvegyekről 
vakról.
Megtértek jegyzéke.
Hilehagyottak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.
Szertartás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.
Vegyes házasságok jegyzéke.

7. Je.'fofös a kántor-tanító magá­
ig viseletéről.

8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
fe 9- Keresztellek! , , ... .K , ányakonyve, diósgyőri10 Envbekeltek ; •
émü , papíron.11. Megholtak )' 1

2

5.

számadás-ivek.

anyakönyvi kivonata.

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona. 100 iv 15 korona. 
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Nyomdai műintézetünkben 
a legnagyobb körültekin- 

téssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetményed, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívók, ssinlapok, 
egyházi é mindennemű vilgái 

nyomtatványok, 
névj yyek, tánczrendek, 

paldczkfeliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

KÖNYVNYOMBA.
Tömöntöde.

Disz és míikönyvkötészet, 
Vonalzó intézet.

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


